

南太湖新区：筑好人才“服务链” 打造青创“生态圈”

童宁盈

“自从下了高铁以后，我在交通、住宿上都享受到了贴心的服务，这样的诚意让我对于留在新区生活就业十分期待。”日前，在湖州市南太湖新区仁皇山全季酒店前台办理好入驻手续后，来自安徽的应届生陈强感叹。

据悉，仁皇山全季酒店是南太湖新区基于湖州市青创新城建设，打造“才聚西塞山 创享南太湖”品牌推出的首批“人才驿站”之一，凡是来新区有创业求职意向的青年人才，凭相关证明可以人才专享价格入住“人才驿站”，最高可享5天住宿全免，此外，酒店还配有人才服务专员，为人才提供咨询解答服务。

今年以来，南太湖新区大力实施人才强区、创新强区首位战略，根据湖州市《关于全面建设“青创新城”的实施意见》的部署要求，不断完善创业就业配套政策，并通过推出“才聚西塞山 创享南太湖”品牌，构筑人才“服务链”，全力建设青创“生态圈”，吸引更多青年积聚新区、梦创新区、扎根新区。

除了“人才驿站”，南太湖新区还围绕着“才聚西塞山 创享南太湖”品牌，结合新区已有资源，同步推出了“青创空间”“青创e站”“青创公交”等人才服务配套。新区人才中心相关负责人介绍，“青创空间”主要为有意向来新区创业的青年人才提供优惠的场地以及相应的配套服务；“人才驿站”主要为有创业求职意向的来新区青年人才提供优质优惠的住宿服务；“青创公交”则是将高铁湖州站、长三角人才服务中心、“青创空间”、“人才驿站”等青创站点串连起来，构成来湖、求职、创业、生活服务一体化的服务链。此外，还有设置在湖州高铁站的“青创e站”，目前正在升级改造，建成后将成为集青创人才休息、新区青创品牌展示于一体的窗口。

据统计，截至目前，南太湖新区已完成第一批青创人才载体的培育，包括中节能·万马(湖州)智谷产业园、联想科技创新中心、华新科创大厦3家“青创空间”，仁皇山全季酒店、华美达安可酒店2家“人才驿站”以及25号线“青创公交”。今年以来，招引青年大学生1434人，招引青年博士11人，吸引30余个青年项目落地新区。

“人才不仅要引得进，还要留得住。”南太湖新区相关负责人表示，接下来，该区将持续深化打造青创生态圈，在做好人才来新区创业求职服务的同时，聚焦人才“8小时之外”，强化区内人才交流互动工作，提供更优质的住宿、出行、交友、教育、医疗和餐饮娱乐等多元服务，为青年人才打造更为优质的就业创业环境。



“创享南太湖”人才主题日——青年人才飞盘嘉年华活动 卢奕昂 摄

省市县联手打造网络统战新品牌 “之江同心·乌镇咖荟”启幕

张志杰 曹琳溢

6月15日，“之江同心·乌镇咖荟”AIGC主题沙龙在桐乡乌镇元宇宙体验馆举行。首场沙龙以AIGC(即人工智能生成内容)为主题，邀请国内人工智能领域的专家和从业者围绕行业的新趋势、热赛道，从内部视角探讨产业融合发展的核心依据，解析AIGC的现在和未来。

新思想碰撞 新技术交流的舞台

活动现场，数字人乌小咖发布了“之江同心·乌镇咖荟”品牌，还为首批特邀嘉宾颁发了证书。之后，一批来自高校、科研机构的学者专家以及产业一线的企业家，还将组成智囊力量，做客“之江同心·乌镇咖荟”，为区域高质量发展建言献策、助力赋能。

据悉，“之江同心·乌镇咖荟”是浙江、嘉兴、桐乡三级统战部门合力打造的新时代网络统战品牌，旨在通过沙龙、讲座、访谈、路演、文艺创作、产学研对接、培训班等形式，打造“五个一”品牌载体。作为世界互联网大会的联动活动，乌镇咖荟携千年互联网基因，对接“之江同心”品牌矩阵，锚定浙江省争创新时代统战工作高质量发展先行省总体目标，以期打造新时代网络统战品牌。

本次活动以主旨报告和主题论坛的形式开展。网易集团副总裁、网易智企总经理阮良作了题为《人工智能与大语言模型》的主旨报告，从产业视角出发，为大家带来前沿判断和精彩观点；“AIGC技术路径探讨”“探索AIGC应用场景研究”两场主题论坛举行，专家学者围绕大模型的技术演进路线，从机遇与挑战等不同方向深入讨论了AIGC前景。

桐乡市委主要负责人说，依托世界互联网大会和全球工业互联网大会叠加优势，桐乡正以更加开放的姿态，在学术交流、数据共享、技术研发等方面协同合作，希望“之江同心·乌镇咖荟”能够成为新思想碰撞、新技术交流的舞台，助力桐乡成为人工智能发展的重要策源地。

率先布局 加快推动人工智能发展

今年无疑是人工智能的“爆发年”。人工智能“江湖”群雄逐鹿，AI应用场景遍地开花。拥抱新变化，桐乡紧紧围绕“1+3+1+X”(数字经济+新材料、新制造、新时尚+现代服务业+未来产业)产业体系，全力推动创新链、资金链、产业链、人才链、政策链“五链融合”，产业集群集聚发展成效日益彰显。

桐乡还率先布局了一批人工智能技术大创新的高端平台，以凤凰湖科技城、乌镇实验室、国家超算中心乌镇分中心等为代表的重大创新载体、重要新型研发机构和重大科学装置在桐乡积沙成塔、积厚成势。

细心“扫描”桐乡这块人工智能版图，各地早已瞄准各自的优势领域，多点布局，多点突破：在乌镇，只要打开“萝卜快跑”APP，就可以体验百度Apollo自动驾驶无人车的“科幻”之旅；在濮院，“一线成衣”智能生产技术改变了传统织片缝合的生产模式；在洲泉，华腾牧业实现生猪养殖全程精密智管，养一万头猪只需3个人，节省用工80%，企业增效40%以上……

向制造业深处进发，也是人工智能落地桐乡的路线之一。截至目前，桐乡高新技术企业和科技型企业总量超1500家，累计建成校地合作新型研发机构6家、各类校地(校企)合作创新平台102个，集聚包括网络人士在内的各类人才21万余人。

椒江区海门街道：新乡贤助力共富动能澎湃

陈久忍

“建议帮助外来人才解决买房、子女入学等问题，更好地留住人才。”“建议加大新政策宣传力度，组织企业学习，派专业人士为企业指导，详细地为企业讲解。”“建议在工业园区附近发展小吃街或者地摊经济，方便企业员工消费”……日前，在台州市椒江区海门街道围绕优化营商环境主题召开的政企对接协商会上，区政协委员、民营企业家和新乡贤代表踊跃发言，提出意见建议。

近年来，海门街道以“爱我椒江”“不负椒江”的情怀和担当，全面落实椒江区委人口集聚总战略，充分挖掘统战禀赋，突出抓好新乡贤助富工作，进一步汇聚新乡贤力量、发挥新乡贤优势，为助力乡村振兴、推动社会治理、实现共同富裕作出积极贡献。

“这些是我们的一份心意，大家一起高高兴兴过个好年。”今年1月，海门街道商会企业方远集团工会主席、新乡贤陈方国，台州星源贸易有限公司总经理、新乡贤丁仁刚等一行来到海门街道残疾人之家，为这里65位残疾人送上了水果、饮料、食品、慰问金等精心准备的新春慰问品。

海门街道坚持有情怀、有爱心、乐奉献的原则，倾乡贤之力，聚乡贤之智，开展爱心助学、帮扶济困等活动，不断推动乡贤反哺桑梓、泽被乡邻。陈凤娇等乡贤组织“爱心帮帮团”，点对点帮扶失独家庭；博弈科技钟建斌等乡贤向文昌小学捐赠9.8万元助学金；东港工贸集团等18家乡贤企业出资22万元资助海门小学建设文化艺术厅；方远集团乡贤陈方国捐赠500万元设立台州市志勇解困助学基金。此外，该街道还组织倡议情系色达、结对帮扶东辉村等各类公益慈善捐赠活动多达40余场，共计高达300多万元。

同时，海门街道坚持“协商进村，调研入户”的原则，组织乡贤围绕经济

发展、社会建设、乡村振兴等中心工作进行深入调研，与群众一起参与协商，让群众知实情、谋实事、行实权、得实惠，实现基层民主协商常态化、全覆盖，让乡贤真正成为“好帮手”。去年以来，海门街道选聘20名新乡贤调解员，设立海门新乡贤调解室，积极回应群众诉求，前后开展协商80余次，帮助排调各类矛盾纠纷100余起。

此外，海门街道充分发挥新时代新乡贤助力乡村振兴作用，进一步激活乡贤资源，让新乡贤争当乡村振兴的“带头人”、争创乡风文明的“引领者”、争做乡村治理的“参与者”。推动建成方远电商产业园新乡贤创业基地，助力杰克智能高端机床制造基地建设等5个项目和清华大学教授罗国安等8名人才“双招双引”项目落地。方远集团乡贤陈志军先后投入1500多万元，帮助陶王、吴叶、赞扬等村社修建道路、文化礼堂、慈善福利院等设施，为大陈岛义务提供道路水管整修、旧房改造、甲午岩栈道修缮等服务，助力当地进一步唱响乡村振兴奋进曲。



方远集团向台州市志勇解困助学基金追加捐款200万元 (台州市椒江区海门街道供图)

税惠活水送春风 助企发展加速度

葛思琦

春风不改旧时约，税惠常更满目新。今年以来，嘉善县税务局深入开展“便民办税春风行动”，紧扣“办好惠民事·服务现代化”主题，聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题，落实落细税费优惠政策，持续优化税收营商环境，护航企业高质量发展行稳致远。

有国际竞争力的汽车零部件制造商。”应波说，得益于长三角一体化发展国家战略，作为上海通用、上海大众、一汽大众等汽车制造企业的零部件产品供应商，博汇汽车积极布局长三角区域发展，逐渐构建起完善的产业链。

3000万元，高新技术企业所得税减免近300万元。

为助力企业抢抓创新发展机遇，嘉善县税务局组建“专精特新”企业税务服务专员，聚焦研发费用加计扣除、固定资产加速折旧及各类科技成果转化、科创人才激励等税收优惠政策落实，将税务业务延伸到重大项目“家门口”，有效激发企业发展动力，为企业发展“添薪加柴”。

调研蓄力 护航业态焕新

今年，立讯智造(浙江)有限公司成为全省首家在海关特殊监管区域外开展保税维修业务的企业，意味着该企业在综合保税区外开展全球智能穿戴设备维修业务，不用再缴纳与产品货值相等的大额保证金。

“在海关特殊监管区域外开展保税维修业务，公司不仅可以减少资金占用，还能享受海关推出的保税维修电子账册管理模式，进一步提高通关时效，增加了公司与全球优秀客户合作的筹码，提升公司在高端智造领域的影响力。”该公司财务负责人季通海说，“仅嘉善自产手表维修业务，全年维修量就达210万台，无需缴纳大额保证金，让我们企业资金流通更顺畅。”

由于立讯智造(浙江)有限公司是全省首家在海关特殊监管区域外开展保税维修业务的企业，没有可以借鉴的相关税务管理经验，嘉善税务部门第一时间组织人员赶赴企业实地调研，详细了解企业遇到的新情况、新问题，落实业务骨干“一对一、全流程”跟踪服务，梳理相关税收政策，全力做好宣传辅导，并强化日常监管，助力在海关特殊监管区域外开展保税维修业务这一新业态合规、稳步发展。

杭州建德：文创赋能乡村振兴 青年人才闪耀“稻田舞台”

倪慧芬 饶正涛

近日，第十九届中国国际动漫节建德分会场暨“乐漫建德 爱达亚运”动漫嘉年华活动在杭州市建德大同镇“稻田舞台”启动开幕。

活动现场，cosplay、稻田音乐会、动漫剧《美猴王》、稻田时装秀、“我为亚运加油”主题展演等项目在乡野稻田舞台轮番上演，动漫秀场与农文旅实现跨界融合，尤其是动漫IP新品发布，更为乡村的发展提供底气，开启足足5天的二次元狂欢。

“我们这次发布的动漫IP形象是以建德独特韵味的乡村特色农产品为原型，赋予了乡村振兴更多趣味与活力，希望通过这个平台展示建德动漫产业的发展成果，并借此机会宣传我们建德‘宜居宜业宜游’的城乡形象。”建德市文创中心负责人介绍，近年来建德市在探索文旅宣传、打响“宜居建德”辨识度与知名度上不断创新，挖掘本土特色的同时也紧跟潮流。

在本次活动的发布会现场，农创牛、草莓公主、莲子宝宝、橘子妹妹等众多建德乡村动漫IP形象汇聚于此，引得观众游客们纷纷打卡合影留念。除此以外，在动漫集市的展位内，琳琅满目的动漫衍生品和面塑文创、戏曲脸谱、拓画文创等创意产品，也获得了观众、游客的频频点赞。

“这同样也是大同镇依托返乡青年人才创业契机，立足城乡风貌‘微改造，精提升’成果，打造高质量文旅

融合的一次盛会。”大同镇相关负责人介绍，早在活动筹备阶段，大同镇就走访企业，积极沟通对接需求，协助农创企业家徐登峰举办了一场“青春无界 遇见未来”青年稻田时装秀。这场活动打破了传统时装秀场模式，以年轻人喜爱的文化形式，实现了对传统农业和农耕文化的现代化表达。

“今年这场时装秀，将动漫、农创等元素呈现在时尚当中，我们希望通过‘动漫+秀场+旅游’经济带动住宿、美食、文旅项目的消费热潮，为建德文旅注入新的活力。”大同镇相关负责人介绍，此次活动吸引了1000余名外地客商参加，直接带动餐饮、住宿、美食等文旅消费50万余元，在时装秀现场签订800万元订单，为推进经济高质量发展增添色彩。

值得一提的是，今年大同镇在新乡贤人才的助力下，以“微改造，精提升”手法，依托水稻、茶叶等农业主导产业，投资60万余元建设打造PETVV文创共富工坊，开发设计农耕文化系列服饰，延伸亲子研学等，产业链条从传统文化，到文创产品开发、创新，呈现方式更具活力，表达更加年轻化。

“今后，我们将加快推动文化创意产业发展，借助国际动漫节这一平台，带领建德文化企业走出去，争取机会将更多的文化企业引进来，进一步提高建德文化产业知名度和影响力。”建德市委宣传部相关负责人表示。



大同动漫文旅IP“农创牛”发布。(图片由大同镇提供)

让“四大双干”活动走深走实 义乌江东街道点亮夜经济助燃烟火气

李爽爽 何贤君

为点亮城市夜经济，助燃江东烟火气，助推“四大双干”活动走深走实，近日，“活力江东·够出圈直播节暨江川共富夜集”在义乌市江东街道青口夜市正式启动。活动如火如荼，烟火气满满。

酒酿、元胡鸡蛋、铁皮石斛、黄精桃酥……夜集第一期走进青口夜市，结对共建单位磐安县窈川乡和江东街道6条特色街区的优秀商户代表，带着文创、美食、农旅产品到现场摆摊，通过线上直播和夜集线下活动相结合的方式，为消费者创造多元化的消费场景，提升江东夜经济的影响力和传播力。

据统计，为期3天的夜集，吸引线上线下人流突破10万人次。“这是我们磐安县窈川乡特产，都是手工制作。”磐安县窈川乡农村集体经济发展有限公司负责人杨琼瑛乐呵呵地将美食递给前来询问的市民，并热情推介起自己的家乡。

这不是杨琼瑛第一次来义乌，他说，自去年义乌市江东街道和磐安县窈川乡携手拉开“百镇共建强基”行动以来，两地并肩携手，在共富路上“双向奔赴”。

“江东街道的盛情邀请让我们村民喜上眉梢。”杨琼瑛说，短短几小时，在直播的引流下，他们一个摊位的营业额就达千余元，家乡的特产在这里拓宽了销路，从而助力农户增收致富。

启动仪式现场，全市首个夜经济党组织——义乌市青口党支部正式授牌成立。青口夜市的10名流动党员作为代表被授予“青口夜市诚信商户”，通过发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，规范夜市经营，倡导诚信消费。青口村经济合作社与窈川乡强村公司正式签约，借助直播引流、品牌塑造，畅通窈川乡时令蔬菜瓜果销售渠道，帮助农民增收致富，不断擦亮“江川共富”品牌。

据悉，为全域推进现代社区建设，今年以来，江东街道以“四大双干”为

载体，创新开展“一街一品”项目，通过挖掘各社区特色，结合发展夜经济和社区实际，探索强社惠民实践路径，助力各社区经济绽放活力。现场，美食、文创、直播摊位应有尽有，江东街道“四大双干”、流动党员等移动服务站也走进夜集，主动回应游客呼声，从而加强对夜经济服务质量的规范、监督和管理。

今年以来，江东街道坚持党建引领，提高站位放大格局，扛旗争先干出精彩，创新推动“夜经济”与“百镇共建”相结合，在共同富裕的跑道上携手奋进，干出了属于“红动江川”的精彩。“本次活动旨在进一步打造‘活力江东’品牌，推动街区发展互促共荣，同时点亮城市夜经济，助燃江东烟火气，助推‘四大双干’活动走深走实。”江东街道相关负责人表示。



江川共富夜集现场烟火气满满(图片由义乌市江东街道提供)